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АКСІОМИ БАЛАНСУ ОБ’ЄКТИВНОСТІ ТА СУБ’ЄКТИВНОСТІ 

У КРИМІНАЛЬНОМУ ПРОВАДЖЕННІ 

 

Аксіома 1: об’єктивність та суб’єктивність є полярними концептами. У 

науковій доктрині об’єктивність пов’язується із реальністю, яка не залежить від 

людського сприйняття, можливостей пізнання. Натомість суб’єктивність полягає в 

суб’єктивному віддзеркаленні об’єктивного, що породжує у свідомості певні суб’єктивні 

образи реальності [1, с. 55]. Об’єктивність в рамках кримінального провадження 

покликана забезпечити відповідність здобутого знання фактичним обставинам справи, 

тобто досягнення об’єктивної істини [2, с. 193; 3, с. 88; 4; 5; 6, с. 83]; неупередженому 

дослідженні всіх обставин справи [7, с. 12]; стримуванні іманентної обвинувальної 

спрямованості суб’єктів процесуальної діяльності [8, с. 105]. Разом з тим, останніми 

роками дедалі частіше лунають голоси, які підкреслюють надмірну абстрактність 

об’єктивності [9, с. 119-120], критику об’єктивної істини [10, с. 7-10]. В момент 

завершення кримінального провадження, підтверджують зарубіжні фахівці, неможливо 

осягнути ідентичну копію реальної дійсності, а тільки її «тінь», репродукцію [11, с. 167, 

169]. На відміну від об’єктивності, суб’єктивність будь-якої сфери людської діяльності не 

потребує доведення. Суб’єктивність у кримінальному провадженні в найбільш 

концентрованому вигляді продукується через застосування оцінних понять, стандартів, 

формування внутрішнього переконання.  

Аксіома 2: у кримінальному провадженні відбувається конвергенція 

об’єктивності та суб’єктивності. Немислимо собі уявити кримінальне провадження у 

демократичній державі, в якому допускається сваволя якогось суб’єкта.  Неможливо 

вважати справедливим правосуддя, якщо судом ухвалено рішення, яке не ґрунтується на 

фактичних обставинах справ та зібраних доказах. Так, можливо ці обставини не є «точною 

копією» об’єктивності, але ми маємо в максимально можливий спосіб наблизитися до неї. 

Найбільш оптимальним вбачається досягнення такого балансу, коли більша міра 

об’єктивного доповнена мінімально необхідною мірою суб’єктивного. Тож всупереч 

існуючому скептицизму, вважаємо, у ситуації правозастосування відбувається зближення 

об’єктивності та суб’єктивності через приборкання суб’єктом процесуальної діяльності 

власних емоцій, стереотипів, приватних інтересів, через прагнення зрозуміти та пізнати 

всебічно, повно та неупереджено обставини справи, зібрати докази, їх оцінити та ухвалити 

рішення. Уповноважений суб’єкт діє аналогічно до того, як діяв би «сторонній 

спостерігач» за аналогічних умов. Більшість діяла би так за аналогічних умов.  

Безперечно, такий підхід не виключає існування окремих думок чи суперечностей в 

поглядах. У дискусії про те, скільки існує «правових рішень» (чи тільки одне «правове 

рішення», одна «справжня» правова реальність, яку суддя повинен віднайти і 

проголосити, чи їх може бути кілька), А. Мірошниченку вдається значною мірою 

примирити опонентів. Правник наголошує, кожен добросовісний суддя може дійсно 

бачити лише одне єдине вирішення проблеми і, керуючись своїм праворозумінням, 

повинен обрати із множини альтернатив лише один варіант. Утім, оскільки кожен суддя 

може мати своє власне «єдино можливе» розуміння, виявляється, що таких «єдино 

можливих» (під суб’єктивним кутом зору) розумінь може бути багато [12, с. 5].  

Аксіома 3: потрібні спеціальні механізми, які б стримували суб’єктивізм та 

посилювали об’єктивність процесуальної діяльності та прийняття рішень. Вся 
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кримінально-процесуальна форма об’єктивує процес досудового розслідування та 

судового розгляду. Разом з тим, можна виокремити такі механізми, які володіють 

додатковим потенціалом для мінімізації суб’єктивізму, а отже, посилення об’єктивності 

кримінального провадження. Без претензії на вичерпність, наведемо деякі з них.  

Механізм інституційної незалежності та чіткого визначення меж дискреції. Цей 

механізм передбачає убезпечення незалежності суб’єкта процесуальної діяльності від 

стороннього втручання у діяльність, від зовнішнього впливу на процесуальні рішення, а 

також виключення свавілля через визначення допустимих альтернатив дій та визначення 

алгоритмів дій. Суть розсуду полягає в можливості обрати певний варіант рішення з 

множини альтернатив, проте така свобода не означає свавілля, оскільки існують 

встановлені законом межі такої свободи [13, с. 114].  

Механізм впровадження системи «ваг і стримувань». Йдеться про систему 

передбачених законом фільтрів-запобіжників, які гіпотетично роблять недопустимим 

порушення прав та свобод людини через суб’єктивне переконання певної особи. 

Доцільність та обґрунтованість застосування найбільш репресивних процесуальних 

інститутів має знайти «однодумців» серед суб’єктів різних інстанцій як підтвердження 

правильності оцінки фактів. За задумом законодавця, отримання дозволів на проведення 

процесуальних дій, погодження певних процесуальних рішень не є даниною бюрократії, а 

пошуком підтвердження того, що інші суб’єкти в такій ситуації діяли б аналогічно, що є 

підтвердженням об’єктивності у світлі вище згаданої концепції «стороннього 

спостерігача». Механізм «ваг і стримувань» діє завдяки існуванню процедури оскарження 

дій, рішень та бездіяльності, що також, безперечно, є одним із важливих інструментів 

приборкання суб’єктивного свавілля у кримінальному процесі. 

Механізм впровадження імперативу обґрунтованості та вмотивованості 

процесуальних рішень. Аргументація процесуальних рішень дозволяє простежити хід 

думок суб’єкта, упевнитися, що об’єктивних підстав та справедливих, раціональних 

доводів зроблених висновків, правових оцінок. 

Механізм верифікації отриманого результату. Якщо виникають сумніви в 

об’єктивності отриманого результату, отримання додаткової інформації, яка може змінити 

внутрішнє переконання, доречним є застосування перевірки такого результату, вжиття 

заходів для підтвердження його достовірності. До таких верифікаційних інструментів 

можна віднести інститут перегляду рішень, проведення повторного допиту, повторної 

експертизи тощо.  

Механізм рефлексійної компетентності. Йдеться про розвиток критичної 

самооцінки суб’єкта процесуальної діяльності, здатність до самоаналізу і вміння 

розрізняти та стримувати власний суб’єктивізм. Рефлексійна компетентність суб’єкта 

процесуальної діяльності вбачається у здатності до застосування інтелектуальних і 

вольових ресурсів для критичного мислення, самоаналізу власних дій та рішень, 

моделювання різних варіантів розвитку подій з метою всебічного та неупередженого 

вивчення обставин кримінального правопорушення, оцінки доказів, формування 

внутрішнього переконання та прийняття на цій основі справедливих процесуальних 

рішень. 

Механізм підвищення правової культури та правосвідомості. Самоаналіз дієвий 

тільки тоді, коли у правовій свідомості суб’єкта правозастосування «імплантовано» 

еталонний стандарт, прийнятий спільнотою правників та науковою доктриною, 

наприклад, ідея верховенства права, законності, максима справедливості, стандарт 

доказування «поза розумним сумнівом» і т.д. Цей еталон має бути надійним індикатором, 

що сигналізуватиме про загрозу превалювання суб’єктивності над об’єктивністю.  

Підсумовуючи зауважимо, обмежений обсяг публікації не дозволяє докладно 

висвітлити ці та інші механізми зниження суб’єктивізму (механізм звуження діапазону 

процедур, які потребують втручання суб’єкта; механізм юридичної відповідальності за 
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вихід за межі дискреції та ін.). Тож дискурс щодо балансу в дихотомії «об’єктивність ‒ 

суб’єктивність» у кримінальному провадженні матиме продовження. 

 

Література: 

1. Надибська О. Я. Аналіз об’єктивного та суб’єктивного в соціальній реальності. 

Південноукраїнський правничий часопис. 2013. № 3. С. 55‒58. 

2. Прилуцький П. В. Проблема істини в теорії кримінального судочинства. Вісник 

Запорізького державного університету. 2004. № 2. С. 192‒194. 

3. Яновська О. Г. Роль суду в змагальному кримінальному судочинстві. 

Юридичний часопис Національної академії внутрішніх справ. 2013. № 1. С. 87‒91.  

4. Нор В. Т. Істина у кримінальному судочинстві: ідея, догма права, реалізація. 

Часопис Національного університету «Острозька академія». 2010. № 2. С. 1–14. 

5. Рогатинська Н. З. Встановлення об’єктивної істини як мета доказування. 

Актуальні проблеми правознавства. 2017. Вип. 4. С. 268‒271. 

6. Шульгін С. О. Оцінка слідчим і прокурором доказів при прийнятті 

процесуальних рішень на стадії досудового розслідування: дис. … канд. юрид. наук: 

12.00.09; Науково-дослідний інститут публічного права; Дніпропетровський державний 

університет внутрішніх справ МВС України. Київ, 2021. 260 с. 

7. Чурікова І. В. Всебічність, повнота й об’єктивність процесуальної діяльності 

слідчого. автореф. дис. … канд. юрид. наук : 12.00.09; Київський національний 

університет внутрішніх справ. Київ, 2009. 16 с. 

8. Гмирко В. П. Об’єктивізм як технологічна засада способу доказування в 

кримінальному процесі. Вісник Академії митної служби України. 2012. № 1. С. 104‒111. 

9. Стеценко Ю. В. До поняття об’єктивності в судочинстві. Науковий вісник 

Міжнародного гуманітарного університету. 2014. Вип. 10-1(2). С. 118‒120.  

10. Павлишин А. Проблеми встановлення істини у кримінальних справах. 

Wrocławsko-Lwowskie Zeszyty Prawnicze. 2011. № 2. С. 5‒18. 

11. Піх Ю. Матеріальна істина як мета та засада кримінального провадження 

федеративної республіки Німеччини. Вісник Львівського університету. 2019. Вип. 69. 

С. 161–172. 

12. Мірошниченко А. Суддівський розсуд, судова помилка та суддівське свавілля: 

погляд через призму юридичної відповідальності суддів. 59 с. URL: 

https://www.academia.edu/43070667. 

13. Шевченко А. В. Суддівський розсуд і суддівське свавілля: межі дозволеного та 

відповідальність за їх порушення. Вісник кримінального судочинства. 2018. № 3. С. 111‒

120. 

 

 
 

Єросова Анастасія Анатоліївна, 

аспірантка кафедри фінансового та адміністративного права  

Національного університету біоресурсів і природокористування України 

 

СУЧАСНИЙ СТАН ЕЛЕКТРОННОГО СУДОЧИНСТВА В УКРАЇНІ  

 

Актуальність. Сучасне життя важко уявити без прогресу, тобто прагнення до 

максимального удосконалення. Стрімкий розвиток інформаційних технологій, сучасні 

способи фіксації та передачі інформації зачіпають всі сфери людської діяльності, 

впливаючи також на доказову базу в процесальних процесах. З'являється чимало 

різновидів цифрових, а також електронних носіїв, які відрізняються від звичних для нас 

паперових. Правосуддя і судочинство як сили, що забезпечують захист прав і свобод 

людини і громадянина, зобов'язані йти в ногу з часом, а тому не є винятками. В умовах 


